
67

Захист і карантин рослин рослин. 2014. Вип. 60. 
УДК 602.7:57.085.2:634.14

Ю.М. БУнДУК, науковий співробітник 
В.М. ГУнчаК, кандидат сільськогосподарських наук
Українська науково-дослідна станція карантину рослин Інституту 
захисту рослин НААН

І.П. ГриГорЮК, член-кореспондент нан України,  
доктор біологічних наук
Національний університет біоресурсів і природокористування України

ефеКт ВПлиВУ сПеКтральноГо сКлаДУ 
сВІтла на Процес риЗоГенеЗУ МІКроПаГонІВ 
КлоноВих ПІДщеП айВи ДоВГастої 
В КУльтУрІ in vitro

Досліджено вплив спектрального складу світла на процес ризогене-
зу мікропагонів клонових підщеп айви довгастої в процесі клонального 
мікророзмноження. Встановлено, що освітлювання лампами з випромі-
нюванням у синій ділянці спектра дає можливість прискорити момент 
масового укорінювання мікропагонів і скоротити етап ризогенезу. 

ризогенез, айва довгаста, спектральний склад світла,  
мікропагін

Світло є одним з найвпливовіших чинників зовнішнього сере-
довища, який бере участь у фізіологічних функціях рослин. Сонячна 
радіація, що сягає поверхні Землі, має спектральний склад випро-
мінювання в інтервалі довжини хвилі 300—3000 нм. Фізіологічно ак-
тивне випромінювання, за якого відбувається фотосинтез, біоценоз 
пігменту, фотоморфогенез й інші процеси в рослинах, знаходиться в 
інтервалі 300—800 нм, а спектр поглинання фотосинтетично активної 
радіації (ФАР) — 400—700 нм. У діапазоні ФАР виділяють наступні 
фізіологічно значущі спектральні ділянки: синю (400—500 нм) та чер-
вону (600—700 нм) [5].

Синє світло (400—500 нм) гальмує ріст стебла, черенків і площі 
листків. На синьому світлі в листках рослин синтезується значно біль-
ша кількість інгібіторів росту, ніж у рослин на червоному та білому 
світлі, що є причиною утворення вкорочених стебел і більш товстих, 
але дрібніших листків. Кількість клітин і хлоропластів та інтенсивність 
фотосинтезу на одиницю поверхні листка найвищі, однак через не-
значну листкову поверхню навіть більш висока інтенсивність фото-
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синтезу на синьому світлі не здатна компенсувати гальмування рос-
тових процесів рослин. Синє світло впливає на пігмент — кріптохром, 
стимулюючи таким чином поділ клітин.

Червоне світло (600—700 нм, особливо важливий діапазон — 605—
680 нм) спричиняє інтенсивний ріст листків. За тривалої дії червоних 
променів на листки деструктивні зміни пов’язані з процесами дегра-
дації стовпчастої паренхіми, а для окремих видів рослин вона бере 
на себе основне функціональне навантаження. На червоному світлі 
клітини мали великий розмір, у яких раніше починалася реплікація 
хлоропластових ДНК. Високий ростовий ефект стимулюється фото-
рецептором червоного світла — фітохромом. Відсутність або низька 
інтенсивність випромінювання у червоній ділянці спектра визначає 
формування неповноцінних дегенеративних органів, які формують 
низький урожай [3].

Ефект спектрального складу світла на морфофізіологічні показ-
ники рослин тісно пов’язаний з гормональним балансом рослин. 
Складна система світлового контролю над процесами росту листка, 
як і в цілісній рослині, ґрунтується на її взаємодії з різними група-
ми фітогормонів. Таким чином, змінюючи параметри культивування, 
можна спрямовувати фізіологічні процеси у мікророслинах в бажано-
му напрямі [4]. Виходячи з цього, спектральний склад світла і його 
інтенсивність є потужним морфогенетичним фактором, який регулює 
ростові і фотосинтетичні реакції в системі цілісної рослини, окремих 
органів та органоїдів.

Нині є багато літературних даних щодо впливу спектрального 
складу на основні біометричні показники експлантатів у культурі in 
vitro, але питання вивчено ще недостатньо [1, 2, 5].

Мета досліджень — вивчити ефект спектрального складу світла на 
процес ризогенезу клонових підщеп айви довгастої в культурі in vitro.

Методика досліджень. Дослідження виконано у 2012—2013 рр. в 
лабораторії біотехнології та розмноження плодових культур Україн-
ської науково-дослідної станції карантину рослин Інституту захисту 
рослин НААН. 

Об’єкти дослідження — клонові вегетативні підщепи айви до-
вгастої (Cydonia oblonga Mill.), зокрема Анжерська, МС, ВА 29, Sido, 
ІС 4—6, ІС 4—12 та ІС 2—10.

Джерелами освітлення були люмінесцентні лампи виробництва 
фірми Osram (Німеччина): ЛБ-65, яка випромінює біле світло (конт-
роль — довжина хвилі 570 нм, освітлення 2,0 клк), ЛБ-65-4 — з по-
силенням випромінювання в червоній ділянці спектрa (довжина хвилі 
625 нм, 1,6 клк) та ЛБ-65-5 — в синій ділянці спектра (довжина хвилі 
440 нм, 1,2 клк). Використовували живильне середовище Мурашіге-
Скуга, що збагачене ІМК (0,05 мг/л) та НОК (0,05 мг/л). Тривалість 
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культивування мікропагонів — 2 місяці з періодичністю 20 діб. Ви-
мірювали довжину головного кореня (мм), кількість бічних коренів 
(шт.) та ступінь укорінювання (%).

Результати досліджень. Дослідження впливу спектрального складу 
світла на процес ризогенезу мікропагонів вегетативних підщеп айви 
довгастої в культурі in vitro підтвердило, що освітлення мікропагонів 
лампами з випромінюванням у cинiй ділянці спектра істотно стиму-
лювало процес укорінювання у мікропагонів айви довгастої. Мак-
симальний відсоток (86,8% укорінених мікропагонів) отримано для 
айви ВА 29, що на 23,6% більше, ніж за дії освітлення лампами з 
посиленням випромінювання у червоній ділянці спектра. Найнижчий 
показник укорінення за умов дії освітлення лампами з випроміню-
ванням в ділянці синього спектра визначено для айви МС — 39,7% 
укорінених мікропагонів (рис. 1). 

За умов дії освітлення лампами з випромінюванням у червоній 
ділянці спектра максимальний ступінь укорінювання зафіксовано для 
айви ВА 29 — 63,2%, а мінімальний — 29,8% — для МС.

За освітлeння мікропагонів айви довгастої лампами з випроміню-
ванням у синій ділянці спектра визначено його стимулювальну дію 
на кількість бічних коренів і довжину головного кореня мікропагонів. 

Максимальну кількість бічних коренів одержали для айви ВА 29 — 
5,3 шт. за освітлення лампами з випромінюванням у синій ділянці 
спектра. За тих же умов мінімальну кількість бічних коренів встанов-
лено для айви МС — 2,7 шт. За дії освітлення з випромінюванням в 
червоній ділянці спектра визначено цей показник в межах 1,6 (айва 
МС) — 3,7 шт. (айва ВА 29), що менше за контрольні значення (рис. 2).

Рис. 1. Ефект впливу спектрального складу світла на ступінь укорінювання 
мікропагонів вегетативних підщеп айви довгастої
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Максимальну довжину головного кореня одержано для мікропа-
гонів айви ВА 29 — 34,8 мм, мінімальну — за цих же умов освітлення 
для айви МС — 16,9 мм (рис. 3). Встановлено, що за освітлення лам-
пами з випромінюванням у червоній ділянці спектра цей показник 
змінювався від 11,7 (айва МС) до 28,5 мм (айва ВА 29), що менше за 
контрольні значення (14,7—31,2 мм відповідно).

ВисноВКи
Виявлена нами тенденція свідчить про істотне прискорення про-

цесу ризогенезу в дослідних варіантах і має вагоме практичне зна-
чення. Освітлювання лампами з випромінюванням у синій ділянці 
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Рис. 2 Ефект впливу спектрального складу світла на кількість бічних коренів 
мікропагонів вегетативних підщеп айви довгастої

Рис. 3. Вплив спектрального складу світла на довжину головного кореня 
мікропагонів вегетативних підщеп айви довгастої
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спектра дає можливість прискорити момент масового укорінювання 
мікропагонів і скоротити етап ризогенезу. 
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Бундук Ю.М., Гунчак В.М., Григорюк и.а. ефект влияния 
спектрального состава света на процесс ризогенеза микропобегов 
клоновых подвоев айвы продолговатой в культуре in vitro 

Исследовано влияние спектрального состава света на процесс ри-
зогенеза микропобегов клоновых подвоев айвы продолговатой в процессе 
клонального микроразмножения. Установлено, что освещение лампами с 
излучением в синей области спектра позволяет ускорить момент массо-
вого укоренения микропобегов и сократить этап ризогенеза.

Bunduk J.M., Gunchak V.M., Grigoriuk I.A. The effect of light spectrum 
content on rhyzogenesis process of quince microshoots clone stocks 
in culture in vitro

The influence of the spectral composition of light on the process of root 
formation microshoots clonal rootstocks Quince oblong during micropropaga-
tion. It has been established that the lighting lamps emitting in the blue region 
of the spectrum allows faster time rooting microshoots mass and reduce stage 
of root formation.


